

内化于心提高认识 外化于行狠抓落实

各地认真领会抓紧落实习近平总书记在十八届中央纪委七次全会上的重要讲话精神

□新华社记者 崔静 白阳 丁小溪

这是一个党风政风持续清新、党心民心不断振奋的关键时期。这是一次对全面从严治党形势作出新判断、对党风廉政建设提出新要求的重要会议。

1月6日，习近平总书记在十八届中央纪委七次全会上发表重要讲话，明确提出了当前和今后一个时期党风廉政建设和反腐败斗争的总要求和主要任务。各地党员领导干部表示，要全面、准确学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，内化于心提高认识、外化于行狠抓落实，学思践悟、知行合一，以实际行动推动全面从严治党不断向纵深发展。

落实两个责任，强化责任担当，确保换届风清气正

重庆南川区就业和人才服务局副局长成勇等3人因下属违纪失管失察被问责，开州区国土房管局党组成员、纪检组长张大军等2人因履行监督责任不力被问责。时逢十八届中央纪委七次全会召开之际，重庆市纪委将近期查处的5起落实全面从严治党责任不力典型问题向社会通报，在当地干部群众中引发热议。

权力就是责任，责任就要担当。这是人民群众的期待，也是党对领导干部提出的政治要求。

习近平总书记指出，在开展党风廉政建设和反腐败斗争中得到的重要启示之一，就是要坚持抓惩治和抓责任相统一，对“四风”问题露头就打、执纪必严，同时要落实主体责任和监督责任，督促党的各级组织和领导干部强化责任担当。

习总书记的讲话让我们深感重任在肩，重庆市合川区南街街道党工委副书记陈玖轩说，作为一名镇街党工委书记，要以身作则，率先垂范，带领广大党员干部坚持高标准、守底线，同时要“两学一做”相结合抓整改，以一以贯之的力度、一抓到底的精度、一抓到底的硬度，坚决打好反对“四风”的攻坚战和持久战，严防“四风”问题回潮和新问题滋生。

全面从严治党的路上，永远在路上。

安徽省淮北市纪委常委刘密告诉记者，党的十八届六中全会以来，可以说全面从严治党再出发，这就更需要纪检工作人员以《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》等为准绳和戒尺，监督全面从严、执纪全面从严、问责全面从严，真正把纪律规矩挺在前面，把“严”字贯穿始终，贯穿于执纪监督问责工作的各个环节，用好用守好手中的权力。

2017年是党的十九大召开之年，每次全国党代会召开之前的一两年，全国省市县乡四级党委都要换届。

习近平总书记强调，各级党委要真落实党中央关于换届工作的部署，坚持党管干部原则不动摇，加强领导，严格把关，严肃纪律，确保换届工作正确方向。

贯彻好习总书记的讲话精神，对于衡阳具有特别重要的意义。湖南衡阳市委书记周农表示，衡阳要时刻铭记衡阳破坏选举案的惨痛教训，切实强化各级党委主体责任，切实强化党内监督，推动全面从严治党从宽松软走向严紧硬，以更加坚决的态度、更加过硬的作风、更加有力的举措，撸起袖子，真抓实干，切实做到管党有方、治党有力、建党有效。

加强自我监督，高扬反腐利剑，把纪律规矩挺在前面

2016年11月，中共中央办公厅印发《关于在北京市、山西省、浙江省开展国家监察体制改革试点方案》，部署在3省市设立各级监察委员会，试点国家监察体制改革，被舆论视为整合反腐资源的一次制度创新，引起全社会高度关注。

在中央纪委七次全会上，习近平总书记指出，要积极推进国家监察体制改革，加强统筹协调，做好政策把握和工作衔接。

山西省社科院廉政研究中心的李国祥认为，落实总书记讲话精神，向着国家治理体系和治理能力现代化迈进，下一步必须继续深化监察体制改革，着力强化党的制度和纪律建设。

把纪律和规矩挺在法律前面，实际上是维护党的先进性，党的纪律检查

做在前面，就为党员干部减少犯罪前提设了堤坝，防止党员干部掉到犯罪深渊。李国祥说。

在监察体制改革试点地区的浙江省丽水市莲都区区委常委、纪委书记宋珍花密切关注着党中央关于监察体制改革

的最新精神。十八届中央纪委七次全会召开当晚，她连夜布置下属各乡镇纪检干部认真学习习近平总书记的重要讲话。

当前，最重要的是把思想和行动统一到中央的决策部署上来，真正悟透改革精神，加快适应监察体制改革带来的执纪执法环境新变化、新要求，自觉提升业务能力，不断提高执纪监督水平，在试点期间以“严、实”的态度扎实推进工作，做到人心不散、队伍不乱、工作不断。她说。

正人者必先正己，执纪者必先守纪。习近平总书记指出，各级纪委要强化自我监督，自觉接受党内和社会监督，建设一支让党放心、人民信赖的纪检干部队伍，为全党全社会树起严格自律的标杆。

要切实解决好纪检队伍的“灯下黑”问题，必须不断把党内监督推向深入。北京市西城区纪委书记王鹏表示，该区2016年对26名纪检干部进行了约谈，3人受到党纪处分，下一步要把纪检干部履职行为纳入制度的笼子之中，放在公众监督的聚光灯下，对纪检干部问题线索严查严办，不断强化自身建设和自身规范，抓出监督执纪问责实效。

铸牢理想信念，提高政治觉悟，做廉洁自律的合格党员

一排排色彩亮丽、特色鲜明的藏式楼房错落有致，家家户户门口挂着哈达，庭院里绿草茵茵，屋顶红旗招展。位于拉萨河畔的曲水县达嘎乡三有村，是西藏建成的首个易地搬迁扶贫安置点。

6日晚，村党支部书记索朗央吉和党员们一同收看电视。习近平总书记强调，要坚持共产党人价值观，不断坚定和提高政治觉悟，三有村党员尼玛对此深有感触。

我们入党时，就已经向党作出了严

守党的纪律的承诺，党员必须牢记对党的承诺，从我做起，为形成风清气正的良好政治生态贡献自己的力量。尼玛说。

作为一名基层党员，我时常思考什么是共产党员，如何成为一名合格共产党员，习总书记的讲话给广大党员特别是基层党员敲响了警钟。四川省安岳县卧佛镇凤凤村党支部书记沈浩强说，基层党员最直接服务人民群众，是党执政的基础和基石，作为一名支援贫困地区的第一书记，在带领贫困群众创业致富奔小康的同时，还必须抓好党的基层建设，不断提升基层党组织的向心力和凝聚力。

在陕北高原，沿着新修的通村柏油路走进陕西省延川县永坪镇黄家圪塔村，100多座新建的温室大棚在冬日的暖阳下一字排开。

跑扶贫项目，争取惠民资金，为群众修桥、铺路、建大棚。现在村里党员的身份意识强了，宗旨意识立起来了，党员有个党员的样子了！说到底，这是从严治党带给我们村的变化。站在新建的温室大棚旁，村支书高富平感慨地说，作为基层党员，天天和群众打交道，要落实中央纪委七次全会精神，必须以身作则，严字当头，坚定理想信念，不断提高自身素质和本领，做群众脱贫致富的“领头雁”。

两学一做，学的怎么样？做的合格不合格？太行山下的明星村，河南辉县市裴寨社区党总支书记裴春亮7日组织党员一起学习习近平总书记在十八届中央纪委七次全会上的讲话，并开展互相评议。

党员迈啥步，群众跟着走啥路。裴春亮说，村里的党员就是村民的主心骨。习近平总书记讲话要求每个党员都要坚持共产党人价值观，不断坚定和提高政治觉悟。只有党员有信心、讲觉悟，才能带领群众走对路、走大路，过上更好的生活。

（参与采写记者 方列 陈文广 乌梦达 张京品 朱薇 陈国洲 甘泉 周相吉 陈晨 孙亮全 陈诺 王成 毛一竹）

（新华社北京1月8日电）

标本兼治，书写反腐倡廉优异答卷

三论学习贯彻习近平总书记十八届中央纪委七次全会讲话精神

□人民日报评论员

治标为治本赢得时间、创造条件，治本为治标巩固成果、根除病源。

标本兼治是我们党管党治党的一贯要求。深入推进全面从严治党，必须坚持标本兼治。在十八届中央纪委七次全会上，习近平总书记深刻总结党的十八大以来反腐败斗争的启示和经验，明确提出增强全面从严治党的系统性、创造性、实效性。学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，就要继续推进标本兼治，严字当头、实字托底，步步深入、善作善成，不断书写反腐倡廉的优异答卷。

没有离开标的本，也没有离开本的本。全面从严治党，既要靠治标，猛药去疴、重典治乱；也要靠治本，正心修身、涵养文化，守住为政之本。党的十八大以来，从治标入手，治本工作也一直没有放松，有时治本就寓于治标之中。我们强调的不敢腐，侧重于惩治和威慑，让意欲腐败者在带电的高压线面前不敢越雷池半步；强调的不能腐，侧重于制约和监督，让胆敢腐败者在严格监督中无机可乘；强调的不想腐，侧重于教育和引导，着眼于产生问题的深层原因，让人从思想源头上消除贪腐之念。深入推进全面从严治党，关键就是坚持治标不松劲、不断以治标促进治本，在惩治腐败力度决不减弱、零容忍态度决不改变的同时，坚持思想建党和制度治党同向发力，不断开创管党治党新境界。

本理则国固，本乱则国危。深入推进全面从严治党，必须把加强思想政治建设放在首位，抓好思想教育这个根本。其中最重要的，一要坚持共产党人价值观，

不断坚定和提高政治觉悟。从不敢、不能到不想，要靠铸牢理想信念这个共产党人的魂。补足精神之钙，筑牢思想之魂，提高政治觉悟，在公和私、义和利、是和非、正和邪、苦和乐等问题面前，我们就心明眼亮，找到自己行为的准星。二要依靠文化自信坚定理想信念。没有中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的底蕴和滋养，信仰信念就难以深沉而执着。领导干部要不忘初心、坚守正道，必须坚定文化自信，接受文化熏陶，不断提升人文素养和精神境界，以文化自信支撑政治定力，永葆共产党人政治本色。

全面从严治党，要靠制度治党和思想建党同向发力。十八届六中全会通过的《准则》《条例》，为深入推进全面从严治党提供了重要制度保障。落实准则和条例，强化制度刚性约束，一方面要突出党的高级干部这个重点。党的高级干部要做严肃党内政治生活的表率，各级领导干部自觉站在党和国家大局上想问题、办事情，强化“四个意识”，特别是核心意识和看齐意识，才可能做到以上率下。另一方面，强化党内监督，重在日常、贵在有恒。党的各级组织要敢于较真碰硬，见物见人见细节，从点滴抓起，从具体问题管起，拿出滴水穿石的劲头、铁杵磨针的功夫，在坚持不懈、持之以恒中见常态、见长效，就能使监督的制度优势充分释放出来。

治标和治本内在统一、相辅相成。学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，标本兼治推进全面从严治党，我们一定能管党治党从宽松软走向严紧硬，赢得党风正、民心顺、事业兴的光明未来。（新华社北京1月8日电）

AIR CHINA INNER MONGOLIA CO., LTD
中国国际航空内蒙古有限公司

凤起草原翔九州 鹰击长空耀边陲

热烈庆祝内蒙古自治区首家本土航空公司 中国国际航空内蒙古有限公司运营1周年